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Του Αριστείδη Ευθυµίου

Τα τελευταία χρόνια οι Ειδικές ∆υ-
νάµεις δεν περιορίζουν τη συνεργασία 
τους µε τα αεροσκάφη κρούσης στην 
ανεύρεση στόχων γι΄ αυτά. Τις αρχικές 
τακτικές σήµανσης (καπνογόνα, φωτο-
βολίδες, φωτιστικά) και τις προφορι-
κές οδηγίες από συνδέσµους ακολούθη-
σε η καταύγαση στόχων µε λέιζερ και, 
πρόσφατα, η µετάδοση συντεταγµένων 
για προσβολή µε όπλα δορυφορικής-
αδρανειακής καθοδήγησης. Ένα οπλικό 

σύστηµα το οποίο –σε συνεργασία µε 
τις Ειδικές ∆υνάµεις– δεν έχει αξιο-
ποιηθεί πλήρως γιατί προϋποθέτει τη 
χρήση ατρακτιδίων στοχοποίησης νέας 
γενιάς είναι το κατευθυνόµενο βλήµα 
προσβολής στόχων εδάφους-επιφανείας 
AGM-65 Maverick στις νέες του εκδό-
σεις.  

Το βλήµα προσβολής στόχων εδά-
φους-επιφανείας καθοδήγησης λέιζερ 
AGM-65E, που χρησιµοποιείται από τους 
Πεζοναύτες των ΗΠΑ (United States 
Marine Corps-USMC) βάλλεται κυρίως 

από µαχητικά αεροσκάφη AV-8 Harrier 
και F/A-18 Hornet του Σώµατος (United 
States Marine Corps – USMC) αλλά η 
χρήση του είναι δυνατή και από άλλες 
πλατφόρµες. Αρχικά είχε σχεδιαστεί 
για βολές µε κατάδειξη από οµάδες 
εδάφους στα πλαίσια αποστολών εγγύς 
υποστήριξης. Από τον Πόλεµο του 
Κόλπου το 1991, χρησιµοποιείται σε 
κάθε σύγκρουση στην οποία µετέχουν 
Πεζοναύτες, αλλά είναι πλέον εκτός 
παραγωγής, ενώ τα αποθέµατα του 
τύπου εξαντλούνται. Προς αντικατά-
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σταση του AGM-65E, προτάθηκε η τρο-
ποποίηση υπαρχόντων βληµάτων της 
έκδοσης AGM-65F ή η παραγωγή νέων, 
πανοµοιότυπων βασικά µε τα AGM-65F, 
αλλά µε καινούργιο προηγµένο αισθη-
τήρα λέιζερ που να προέρχεται από 
τις συλλογές κατεύθυνσης Paveway III 
αντί του τυπικού απεικονιστή υπέ-
ρυθρων (IIR: Infra-Red Imager) της 
έκδοσης AGM-65F.

Όµως η σηµαντική αύξηση της δυ-
νατότητας χρήσης του Maverick µε τη 
συνεργασία των επίγειων δυνάµεων θα 

προέλθει από τις εκδόσεις αυτόνοµης 
καθοδήγησης ηµέρας και νύχτας, οι 
οποίες αποτελούν την τρίτη γενιά των 
βληµάτων (εκδόσεις AGM-65D/E/F/G) 
και χρησιµοποιούνται, µεταξύ άλλων, 
και από την Αεροπορία και το Ναυτικό 
των αµερικανικών Ενόπλων ∆υνάµεων.

Η ψηφιακή τηλεοπτική τεχνολογία, 
που χρησιµοποιούνταν στο οπτικό 
συγκρότηµα του αισθητήρα των βλη-
µάτων των εκδόσεων -D, -G, -F είναι 
µεγαλυτέρων δυνατοτήτων (τόσο σε 
χαµηλότερα επίπεδα φωτισµού –συννε-

φιά, λυκόφως– όσο και σε εµβέλεια και 
διακριτική ικανότητα), διευκολύνει τη 
συντήρηση και έχει µεγαλύτερη αξιοπι-
στία σε σύγκριση µε τους αισθητήρες 
vidicon – που είχαν εξάλλου βγει εκτός 
παραγωγής, µε συνέπεια την έλλειψη 
ανταλλακτικών για τη συντήρηση και 
επισκευή τους. Έτσι, προτάθηκε η ανα-
βάθµιση των εκδόσεων -Α και -Β µε νέ-
ους τηλεοπτικούς αισθητήρες ηµέρας, 
αφ’ ενός επειδή εκτιµήθηκε ότι δεν θα 
έπρεπε να βασίζονται σε ένα µόνο εί-
δος αισθητήρα και, αφ΄ετέρου, επειδή 

Βολή βλήµατος Maverick. Το 
Maverick, αρχικά σχεδιασµένο ως 
όπλο αυτόνοµης εµπλοκής, µπορεί 

πλέον να χρησιµοποιηθεί σε συνερ-
γασία µε τις Ειδικές ∆υνάµεις για 

καλύτερη επιλογή στόχων.
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διαπιστώθηκε στον Πόλεµο του Κόλπου 
ότι ο απεικονιστής υπέρυθρου µπορεί 
µεν να λειτουργούσε σε συννεφιά –κάτι 
απαραίτητο για ηµερήσιες αποστολές 
στην Κεντρική Ευρώπη– παρουσίαζε 
όµως προβλήµατα µε την έντονη ηλιο-
φάνεια, παρά τη δυνατότητα αναστρο-
φής εικόνας που διέθετε. Αντίθετα, οι 
παλαιότερες εκδόσεις AGM-65Β είχαν 
εξαιρετικές επιδόσεις σε αυτές τις 
συνθήκες και χρησιµοποιήθηκαν ευρύ-
τατα µε µεγάλη επιτυχία. 

Το πρόβληµα λοιπόν ήταν σηµαντικό. 
Χρειάζονταν µεν εκδόσεις τηλεοπτικής 
καθοδήγησης, αλλά ο αισθητήρας των 
AGM-65Β δεν µπορούσε πλέον να συ-
ντηρηθεί επαρκώς. Έτσι αποφασίστηκε 
η αναβάθµιση των  εκδόσεων -Α και -Β 
που ήταν οικονοµική αλλά και µοναδι-
κή λύση, καθώς ο υποκατασκευαστής 
των κορµών του βλήµατος ανέστειλε 
τη λειτουργία του και δεν µπορούσαν 
να παραχθούν άλλα, παρόλο που η κα-
τασκευάστρια Raytheon λάµβανε νέες 
παραγγελίες. Στη θέση του αφαιρούµε-
νου παλαιού αισθητήρα, θα τοποθετού-
νταν ένας νέος, ψηφιακής τεχνολογίας 
(charge coupled device – CCD) ώστε 
να προκύψει ένα βλήµα µε τηλεοπτικό 
αισθητήρα ηµέρας ψηφιακής τεχνο-
λογίας CCD και αντιαρµατική κεφαλή 
των 57 κιλών, που τυποποιήθηκε ως 
AGM-65H. Τελικά η Αµερικανική Αερο-
πορία (United States Air Force-USAF)  
δεν υιοθέτησε αυτό το πρόγραµµα 
–λόγω αυξηµένου κόστους που αφορού-
σε κυρίως στην προµήθεια των νέων 
τηλεοπτικών αισθητήρων– αλλά ένα 
παρόµοιο, που αφορούσε στα βλήµατα 
µε τις µεγάλες εκρηκτικές κεφαλές 
AGM-65G. Για να µειώσει τη δαπάνη για 
την αγορά νέων τηλεοπτικών αισθη-
τήρων, η USAF πρότεινε να πουλήσει 
στην εταιρεία βλήµατα έκδοσης -G, 
που διέθετε υπεράριθµα και στα οποία 
θα διατηρούνταν τα οπτικά τµήµατα 
ψηφιακής τεχνολογίας του αισθητήρα 
που θα χρησιµοποιούνταν και στον 
νέο αισθητήρα, ενώ θα αφαιρούνταν η 
διάταξη υπέρυθρου. Ως αποτέλεσµα το 
κόστος τελικά θα ήταν µικρότερο σε 
σύγκριση µε αυτό που θα απαιτούνταν 
για την αντικατάσταση όλου του συ-
γκροτήµατος του αισθητήρα. Επιπλέον, 
οι υπέρυθρες διατάξεις θα χρησιµο-
ποιούνταν για την αναβάθµιση των 
βληµάτων των εκδόσεων -Α και -Β που 
προέρχονταν από τα αποθέµατα και 
προορίζονταν για εξαγωγικούς πελά-

Η οικογένεια βληµάτων Maverick. 

Αρχικά στο LANTIRN είχαν ενσωµατωθεί 
ελάχιστες προβλέψεις συνεργασίας µε Ε.∆. 

 Στο σχεδιασµό του ατρακτίδιου 
Litening II υπήρξαν ειδικές προ-

βλέψεις για συνεργασία µε Ειδικές 
∆υνάµεις χάρη στον εντοπιστή 

κηλίδας λέιζερ που διαθέτει.
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τες, οι οποίοι πλέον ζητούσαν εκδό-
σεις –D και -G (στη δεύτερη περίπτωση 
µε αντικατάσταση και της κεφαλής). 
Αυτό επέφερε τη µείωση της τιµής και 
των εξαγωγικών εκδόσεων. Η µετατρο-
πή των βληµάτων νυχτερινής κρούσης 
AGM-65G σε αντίστοιχα ηµερήσιας, 
µε την ίδια κεφαλή αλλά µε ηµερήσιο 
τηλεοπτικό αισθητήρα κατέληξε στην 
έκδοση AGM-65Κ. 

Το Ναυτικό των ΗΠΑ (United States 
Navy-USN) µετέτρεψε βλήµατα των 
εκδόσεων AGM-65F σε AGM-65J. Γύρω 
στο 2000, το USN επανεξέτασε το 
ενδεχόµενο ενός αναβαθµισµένου 
βλήµατος Maverick µεγάλης εµβέλειας, 
µε προτεραιότητα όµως τη δυνατότητα 
εξοπλισµού των αναβαθµισµένων, πολ-
λαπλού ρόλου ελικοπτέρων Sikorsky 
SH-60R Sea Hawk. Το νέο βλήµα έπρε-
πε να αντικαταστήσει το Penguin Mk 
2 Mod 7 (AGM-119B), παρέχοντας όχι 
µόνο µεγαλύτερη εµβέλεια, αλλά και 
ικανότητα αποτελεσµατικής προσβολής 
στόχων ξηράς, µια τυπική πλέον απαί-
τηση για τις ναυτικές επιχειρήσεις στα 
παράκτια, όπως διαπιστώνεται και από 
τις αντίστοιχες ικανότητες των νέων 
A/RGM-84L Harpoon Block II. 

Αυτή η απαίτηση οδηγούσε σε ένα 
βλήµα που θα µπορούσε φυσικά να 
χρησιµοποιηθεί και από µαχητικά 
υψηλών επιδόσεων (ιδίως τα F/Α-18 
C/D/E/F), αλλά θα εξόπλιζε κατά κύριο 
λόγο ελικόπτερα που θα το έβαλλαν 
αναπτύσσοντας σχετικά µικρή ταχύ-
τητα (0,2 Μαχ) ή και από αιώρηση.  Με 
εκτόξευση υπό τέτοιες συνθήκες απα-
ραίτητη κρίθηκε η εµβέλεια των 20-25 
χιλιοµέτρων, ενώ το µήκος δεν έπρεπε 
να αυξηθεί, ώστε το βλήµα να είναι 
εύχρηστο σε περιβάλλον φρεγάτας (απ' 
όπου γενικά θα επιχειρεί ο συγκεκριµέ-
νος τύπος ελικοπτέρου). Ταυτόχρονα 
το βάρος επιβαλόταν να παραµείνει 
κάτω από 1.000 λίβρες (454.55 κιλά). Σε 
αυτά έπρεπε να υπολογιστεί και η πα-
ράµετρος της αναστολής λειτουργίας 
του παραγωγού των κορµών του βλήµα-
τος αλλά και οι απαιτήσεις ασφαλείας 
του Ναυτικού των ΗΠΑ. Το όπλο για να 
αντεπεξέλθει στην πρόσθετη απαίτηση 
καταστροφής ογκωδών χερσαίων στό-
χων όπως και πλοίων, σαφώς θα έφερε 
τη βαριά κεφαλή, ενώ η καθοδήγηση θα 
ήταν πάλι µε απεικονιστή υπερύθρου. 

Το βλήµα AGM-65L, όπως τυποποιήθη-
κε, βασίζεται στο AGM-65F, αλλά µε µε-
ρικές βελτιώσεις. Από κάτω του αναρ-

τάται ένας αεροστρόβιλος (turbojet) 
που αυξάνει την εµβέλεια συνεργαζό-
µενος µε (και όχι αντικαθιστώντας, 
όπως στον Longhorn Maverick) τον 
πυραυλοκινητήρα. Η διάταξη αυτή, 
σχεδόν παράλληλη, θυµίζει την πρα-
κτική που υιοθετήθηκε στο AGM-130 και 
δεν αυξάνει πολύ το µήκος του όπλου. 
Επιπλέον προσθήκες είναι η πλοήγηση 
δια υβριδικού συστήµατος GPS-INS 
για µεγάλη ακρίβεια µεσοπορείας και 
δυνατότητα εγκλωβισµού µετά την 
εκτόξευση (Lock After Launch – LOAL), 
καθώς και η εγκατάσταση ζεύξης δεδο-
µένων που θα επιτρέπει, όπως και στο 
βλήµα αέρος-αέρος AMRAAM, την ανα-
νέωση των δεδοµένων του στόχου από 
το φορέα, ώστε να υπάρχει δυνατότητα 
απαγκίστρωσης µετά τη βολή (launch 
and leave) µε το βλήµα να διορθώνει 
την πορεία του µέχρι να βρεθεί εντός 
της εµβέλειας του αισθητήρα του ο 
στόχος. Επίσης ενδέχεται η ζεύξη να 
είναι αµφίδροµη, ώστε ο χειριστής να 
παίρνει εικόνα από τον αισθητήρα του 
βλήµατος, για να εγκρίνει ή να απορ-
ρίπτει τον εγκλωβισµένο στόχο και εάν 
το επιθυµεί, να επιλέγει άλλον χειροκί-
νητα (man-in-the-loop). 

Υποστηρίζεται ότι αυτή η δυνατότη-
τα θα αποτρέψει φίλιες ή /και παρά-
πλευρες απώλειες, αλλά θα προσφέρει 
επιπλέον και σηµαντικές δυνατότητες 
αναγνώρισης και αξιολόγησης των προ-
κληθέντων ζηµιών (BDA: Battle Damage 
Assessment). Τέλος, το βλήµα θα έχει 
τη δυνατότητα ευθύγραµµης, επίπεδης 
πτήσης σε χαµηλό ύψος, σε αντίθεση µε 
τα σηµερινά µοντέλα που όταν βάλλο-
νται από µικρό ύψος, αναρριχώνται σε 
µεγαλύτερο για τη µεσοπορεία και κα-
τέρχονται  σε χαµηλότερο όταν πλέον 
έχουν πλησιάσει τον στόχο (Lo-Hi-Lo). 
Το νέο µοντέλο θα διαθέτει δυνατότη-
τα επιλογής κατατοµής πτήσης (µετα-
ξύ της επίπεδης ή της παλαιότερης, 
σχεδόν ηµι-βαλλιστικής), διαθέτοντας 
προγραµµατιζόµενα στοιχεία πλοήγη-
σης και ένα υψοµετρικό ραντάρ. Μια 
εξίσου σηµαντική βελτίωση θα είναι 
η δραστική µείωση του ίχνους του 
βλήµατος. Καθώς αυτό όµως θεωρήθηκε 
απόρρητο, δεν αναφέρθηκε καν το εί-
δος του προς καταστολή ίχνους (αν και 
µε υψηλή βεβαιότητα µπορεί να υποθέ-
σει κανείς ότι θα αφορά το υπέρυθρο 
και το ηλεκτροµαγνητικό ίχνος). 

Πιο µετριοπαθές είναι το πρόγραµµα 
που προσθέτει µόνο υβριδικό σύστηµα 

GPS-INS και ζεύξη δεδοµένων στη ζώνη 
συχνοτήτων UHF στα υπάρχοντα βλή-
µατα για δυνατότητα LOAL («Σ» 137 σελ 
32). Η ζεύξη και η δυνατότητα LOAL 
δίνουν βασικά ικανότητες καθοδήγησης 
από άλλη ιπτάµενη πλατφόρµα  ή/και 
εκτόξευσης από ασφαλή απόσταση, 
αλλά είναι απολύτως εφικτός και ο 
έλεγχος του βλήµατος από προσωπικό 
στο έδαφος που έχει διαφορετική και 
ενίοτε ακριβέστερη εικόνα της περιο-
χής του στόχου. Η διστατική (bistatic 
– ο ποµπός είναι διαχωρισµένος από 
τον δέκτη) εµπλοκή λοιπόν, που δεν 
απαιτεί επιπλέον εξοπλισµό του αερο-
σκάφους, είναι η πιο γνωστή µέθοδος 
βολής σε συνεργασία µε τις Ειδικές ∆υ-
νάµεις, αλλά όχι η µοναδική. Η βασική 
νέα µέθοδος θα είναι η κατάδειξη των 
στόχων εναντίον των οποίων πρέπει 
να βληθεί το βλήµα τόσο σε εµπλοκές 
LOAL όσο και σε  LOBL –εγκλωβισµός 
πριν την εκτόξευση (Lock Before 
Launch) προς διεξαγωγή τόσο αυτό-
νοµων όσο και διστατικών εµπλοκών, 
ακόµη και εµπλοκών χωρίς  δυνατότητα 
διόρθωσης σκόπευσης (ήτοι, από βλή-
µατα που στερούνται ζεύξεων). Αυτό 
συµβαίνει λόγω των νέων ατρακτιδίων 
στοχοποίησης (π.χ. LANTIRN ER, Sniper 
XR/PANTERA, Litening), που διαθέ-
τουν εντοπιστή κηλίδας λέιζερ για να 
αντιλαµβάνονται καταδεικνυόµενους 
στόχους στο πεδίο έρευνάς τους. Η 
κατάδειξη, που χρησιµοποιεί πολύ 
ασθενέστερη και στενότερη δέσµη από 
την καταύγαση λέιζερ (για προσβολή 
µε όπλο λέιζερ) γίνεται πιο δύσκο-
λα αντιληπτή από τον αντίπαλο µε 
αποτέλεσµα τη µικρότερη πιθανότητα 
χρήσης αντιµέτρων και τη µικρότερη 

Ο καταδείκτης στόχων GTLD της Litton 
χρησιµοποιείται από τις ελληνικές 

Ειδικές ∆υνάµεις.
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έκθεση της οµάδας Eιδικών Dυνάµεων 
ή του όποιου άλλου φορέα κατάδειξης 
(π.χ. UAV). Ο χειριστής εντοπίζει τους 
στόχους µέσω του θερµικού ή τηλεο-
πτικού σκοπευτικού του (ανάλογα µε το 
αν είναι νύχτα ή ηµέρα), αλλά επιλέγει 
από αυτούς τον καταδεικνυόµενο, που 
µπορεί να µην είναι εµφανής, και τον 
εγκλωβίζει µε τον αισθητήρα απεικόνι-
σης υπερύθρου ή ηµέρας του βλήµατος, 
το οποίο µετά εκτοξεύει. Το βλήµα 
τώρα µπορεί να συνεχίσει αυτόνοµα 
την αποστολή, η να δεχθεί διορθώσεις 
–αν έχει ζεύξη δεδοµένων– από το 
χειριστή, από άλλο αεροσκάφος ή από 
τις οµάδες εδάφους, σύµφωνα µε την 
κατάδειξη. Η διαδικασία σκόπευσης 
απαιτεί από τον χειριστή µεγαλύτερο 
έργο, αλλά αποφεύγονται παράπλευρες 
απώλειες, ενώ µειώνεται η αστοχία 
και η σπατάλη βληµάτων σε λάθος 
στόχους. Σε περίπτωση που χρησιµο-
ποιούνται Maverick θερµικής απεικόνι-
σης και ατρακτίδια LANTIRN ή Sniper, 
τα πράγµατα απλοποιούνται, καθώς 
υπάρχει ενσωµατωµένη αυτόµατη δυνα-
τότητα ευθυγράµµισης του  αισθητήρα 

του βλήµατος µε αυτόν του ατρακτι-
δίου και γίνεται αυτόµατα η ανάθεση 
του επιλεγµένου στόχου. Είναι άγνω-
στο αν υπάρχει τέτοια δυνατότητα 
και για τους Maverick µε τον ηµερήσιο 
αισθητήρα, όσον αφορά σε στόχους 
που προσκτώνται από τις τηλεοπτικές 
συσκευές των Sniper/PANTERA/LANTIRN 
XR. 

Αυτό που είναι επίσης γνωστό είναι 
ότι τα Litening δεν διαθέτουν αυτό-
µατη ανάθεση ούτε για ηµερήσια ούτε 
για νυχτερινή σκόπευση (έχουν όµως 
εντοπιστή κηλίδας λέιζερ), ενώ τα 
παλαιότερα LANTIRN στερούνται πα-
ντελώς αισθητήρα ηµέρας και εντοπι-
στή κηλίδας λέιζερ, και ως εκ τούτου 
αδυνατούν να εκτελέσουν εµπλοκές 
µε Maverick υπό κατάδειξη λέιζερ. Τα 
Litening µπορούν µεν να το πράξουν, 
αλλά µε την περισσότερο χρονοβόρα 
διαδικασία χειροκίνητου εγκλωβισµού 
του στόχου από το βλήµα.

Στον τοµέα της συνεργατικής εµπλο-
κής µε όπλα δορυφορικής καθοδήγησης, 
η Πολεµική Αεροπορία (ΠΑ) θα εισαγά-
γει σε υπηρεσία το JDAM (Joint Direct 
Attack Munition: διακλαδικό πυροµα-
χικό άµεσης προσβολής) στο οποίο 
µπορούν να µεταδίδονται δεδοµένα 
από οµάδες εδάφους µέσω του οπλι-
κού συστήµατος του αεροσκάφους. Η 
διαδικασία όµως ενέχει κινδύνους όταν 
υπάρχει αντίπαλος µε ικανή δυνατότη-
τα αντιµέτρων (π.χ. Τουρκία) ή τρίτος 
παράγοντας µε τάσεις επέµβασης, 
ιδίως εάν ο τελευταίος έχει πουλήσει 
αεροσκάφη και όπλα χωρίς να έχει 
αποδεσµεύσει τους πηγαίους κώδικες 
σε αυτά. 

Μια εγχώρια λύση µε µικρότερο αυ-

τοµατισµό θα έλυνε πολλά προβλήµα-
τα, ιδίως αφού η ΠΑ αποφάσισε ότι θα 
δεχτεί τη λύση της καθοδήγησης όπλων 
µε τη χρήση φορητών µικροϋπολογι-
στών (kneepad) από τους χειριστές 
για τις νέες συλλογές κατεύθυνσης 
Longshot. Ένα τέτοιο όπλο (αντίστοι-
χη δυνατότητα ετοιµάζεται και για το 
JDAM για χρήση από αεροσκάφη που 
δεν έχουν αρτηρία δεδοµένων MIL-STD-
1760) προβλέπει την προφορική µετά-
δοση των δεδοµένων, λύση που είναι 
δύσκολα εφαρµόσιµη και χρονοβόρα 
αλλά λιγότερο επιδεκτική σε υποκλοπές 
και παρεµβολές, αφού µπορεί να γίνει 
στην ελληνική γλώσσα. Στην περίπτωση 
αυτή, µε σωστή προσυνεννόηση ο αντί-
παλος θα έχει τεράστια δυσχέρεια να 
αντιληφθεί τις µεταδιδόµενες οδηγίες, 
µεγαλύτερη από ό,τι θα είχε απέναντι 
σε κάθε άλλο σύστηµα κρυπτογράφη-
σης.

Μια πρωτοποριακή ελληνική παρου-
σία στο συγκεκριµένο τοµέα έκανε 
αίσθηση γύρω στο 2000. Η ελληνική 
εταιρεία Ordtech, µε εργοστάσιο 
στην Τρίπολη, όχι µόνο κατασκεύαζε 
κέλυφος για βόµβες Mk-82/Mk-83 και 
κελύφη κανίστρων βοµβιδίων, αλλά 
είχε και µια πολύ εξυπνότερη και 
εύχρηστη (σε σχέση µε το JDAM) βόµβα  
δορυφορικής/αδρανειακής καθοδήγη-
σης, τη Σειρήνα. Ενώ, σύµφωνα µε την 
εταιρεία, είχε ήδη εξαχθεί η Σειρήνα 
-1,, στην Πολεµική Αεροπορία, από 
περισσότερο «ευέλικτες» πηγές προµη-
θειών, προσφέρθηκε η έκδοση Σειρήνα 
-2, µε βελτιωµένα στοιχεία αδρανεια-
κής ναυτιλίας και δέκτη δορυφορικής 
ναυτιλίας που µπορεί να χρησιµοποιεί 
και εναλλακτικά δορυφορικά δίκτυα 

1. Η προµήθεια του ισραηλινού καταδεί-
κτη PAL της El-Op εξετάστηκε επίσης ως 
ενδεχόµενο από τις ελληνικές Ειδικές 
∆υνάµεις, οι οποίες τελικά προτίµησαν το 
αµερικανικό σύστηµα.

2. Η προµήθεια του γαλλικού καταδείκτη 
λέιζερ CILAS DHY 307 εξετάστηκε ως 
ενδεχόµενο από τις Ειδικές ∆υνάµεις του 
Ελληνικού Στρατού.

3. Η οικογένεια Paveway από την δεκαετία 
του ’70 έως σήµερα. Το Paveway υπήρξε 
το πρώτο όπλο ακριβείας για τη χρήση 
του οποίου αεροσκάφη συνεργάζονταν µε 
επίγειες οµάδες, συνήθως προερχόµενες 
από τις Ειδικές ∆υνάµεις.
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Στις 20 Αυγούστου 2001 η Lockheed Martin κέρδισε µετά από σκληρό ανταγωνισµό τον 
διαγωνισµό της Αεροπορίας των ΗΠΑ (USAF) για ένα νέο ατρακτίδιο σκόπευσης που αρχικά θα 
συµπληρώσει τον αριθµό ατρακτιδίων LANTIRN σε χρήση και έπειτα θα τα αντικαταστήσει. Το νέο 
ατρακτίδιο, προϊόν του διαγωνισµού ΑΤΡ (Advanced Targeting Pod), όφειλε να είναι συµβατό 
µε αεροσκάφη χωρίς ειδικευµένες διαµορφώσεις και προβλέψεις για LANTIRN, ικανό για το 
νέο φάσµα αποστολών που προβλέπει ηµερήσιες και νυχτερινές πτήσεις µικρού και µεγάλου 
ύψους ακόµη και σε υπερηχητικές ταχύτητες, καθώς και συνεργατικές εµπλοκές, ιδίως µε τη 
συνεργασία δυνάµεων εδάφους-Ειδικών Δυνάµεων, ενσωµατώνοντας την τελευταία λέξη της 
τεχνολογίας. Όπως προαναφέρθηκε, νικήτρια αναδείχτηκε η Lockheed Martin µε το AN/AAQ-33 
Sniper XR (eXtended Range) η οποία είχε να αντιµετωπίσει τις Raytheon και Northrop-Grum-
man/Rafael µε τα Terminator (σε υπηρεσία στο Ναυτικό των ΗΠΑ) και Lightning II (σε χρήση 
από τους Πεζοναύτες και την εφεδρεία της USAF) αντίστοιχα. Η σχέση του νέου ατρακτιδίου µε 
το παλαιότερο οµώνυµο (που προτάθηκε για τα F-16 Peace Xenia III αλλά δεν επελέγη από την 
ΠΑ) είναι ασαφής, ειδικά όσον αφορά στα υποσυστήµατα που δίνουν αυξηµένη εµβέλεια ώστε να 
δικαιολογείται το επίθεµα «XR». Σαφείς όµως είναι και οι δυνατότητές του: διαθέτει FLIR τρίτης 
γενιάς µέσου µήκους κύµατος, καταδείκτη/τηλέµετρο λέιζερ ικανότητας χρήσης από ύψος 40.000 
ποδών (12.200 µ.), ηµερήσια ψηφιακή τηλεοπτική κάµερα, ιχνηλάτη κηλίδας λέιζερ, καταγραφικό 
σύστηµα σε οπτικό δίσκο, δυνατότητα εναντίον εναέριων στόχων, σύστηµα εύρεσης θέσης (κατά 
πάσα πιθανότητα GPS ή GPS/INS, κατά τα πρότυπα του AAQ-25 των F-14), συµβατότητα µε 
υπερηχητικές ταχύτητες χωρίς αεροδυναµικά ή θερµικά προβλήµατα και δυνατότητα εξωτερικής 
ανάρτησης, σύµµορφης ή εσωτερικής τοποθέτησης. Η εξαγωγική έκδοση ονοµάζεται PANTERA 
(Precision Attack Navigation Targeting Extended Range Acquisition) ενώ δεν έχει γνωστό εάν 
και σε ποιους τοµείς έχει γίνει σκόπιµη υποβάθµιση των επιδόσεων του. Ο διαγωνισµός αφορούσε 
σε επταετές συµβόλαιο αξίας 843 εκατ. δολαρίων για 522 ατρακτίδια που θα εξοπλίσουν 
αεροσκάφη F-16CJ Block 50/52 της USAF και F-16C Block 30 της εθνοφρουράς. Σε επόµενη 
φάση δύναται να αντικαταστήσει/συµπληρώσει τα LANTIRN επί των F-15E/F-16CG (Block 40/42). 
Είναι επίσης συµβατό µε αεροσκάφη Α-10C, F-18 κλπ. Το ατρακτίδιο έχει σπονδυλωτή κατασκευή 
µε αποτέλεσµα τη διευκόλυνση της συντήρησης, –που είναι πλέον µόνο δύο κλιµακίων– και 
τη µεγάλη εξοικονόµηση ανθρωποωρών γενικής υποστήριξης. Τα βελτιωµένα ηλεκτρονικά και 
υπολογιστικά συστήµατα και οι προηγµένες µέθοδοι σταθεροποίησης το καθιστούν, κατά την 
κατασκευάστρια εταιρεία, πρωταθλητή του είδους σε θέµατα ποιότητας απεικόνισης και εµβέλειας. 
Το Sniper XR διαθέτει πολλά στοιχεία από το ενσωµατωµένο εσωτερικά ηλεκτροπτικό σκοπευτικό 
EOTS (Electro-Optical Targeting System) AAQ-37 του –τότε– X-35 και νυν F-35 JSF, αλλά και από 
το επίσης ενσωµατωµένο  AAQ-32 των F-16E/F (Block 60/62), ενώ µέρος της τεχνολογίας του 
ενσωµατώθηκε αναδροµικά στο βελτιωµένο LANTIRN ER.

(σε αντίθεση µε το αµερικανικό όπλο). 
Το συγκεκριµένο όπλο (που παρουσιά-
ζεται αναλυτικά στο "Cockpit" 6/2000) 
µπορούσε να βληθεί από οποιοδήποτε 
αεροσκάφος της ΠΑ, αφού χρησιµοποι-
είται και ως δορυφορικός/αδρανειακός 
αισθητήρας, µπορεί να αποθηκεύ-
σει δεδοµένα τεσσάρων στόχων και 
αναπτύσσει προηγµένους αλγόριθµους 
αυτόµατης επιλογής ενός εξ αυτών, 
χωρίς την επέµβαση του χειριστή. Μια 
βελτιωµένη έκδοση, που είχε επί-
σης προταθεί, το Σειρήνα-3 θα είχε 
προωστικό σύστηµα πολύ µεγαλύτερης 
εµβέλειας, ξεπερνώντας την –τότε υπό 
ανάπτυξη– έκδοση ER (Extended Range) 
του JDAM, ενώ νέες σχεδιαστικές 
προσεγγίσεις θα προσέδιδαν µεγάλη 
ακρίβεια στο όπλο, υπό αδρανειακή 
µόνο καθοδήγηση. Αξίζει επίσης να 
αναφερθεί ότι η Ordech  είχε ανα-
πτύξει επίσης δυνατότητα παραγωγής 
βοµβών ναπάλµ, βολιδοφόρων βοµβών 
που έχουν δραµατικά αποτελέσµατα 
κατά προσωπικού, βοµβών ειδικού 
εκρηκτικού κατά «µαλακών» στόχων, 
βοµβών µε αισθητήρα αντι-ραντάρ και 
βοµβών εκποµπής ηλεκτροµαγνητικού 
παλµού, για τύφλωση ηλεκτρονικών συ-
στηµάτων (µικρογραφία της παραγωγής 
ΗΜ παλµού πυρηνικής έκρηξης), αλλά 
και υλικού χωρίς τους περιορισµούς 
(π.χ. αυτοαπενεργοποιούµενος πυρο-
σωλήνας, προβλήµατα διασποράς) των 
βοµβιδοφόρων βληµάτων. 

Όλες αυτές οι εκδόσεις µπορούσαν 
να χρησιµοποιηθούν ως πυρήνες των 
υποσυλλογών «Σειρήνα», αλλά και των 
άλλων υποσυλλογών καθοδήγησης (µε 
καταύγαση λέιζερ ή µε αισθητήρα αντι-
ραντάρ) που είχε προτείνει η εταιρεία.

Το SNIPER XR που επελέγη από την USAF (εδώ αναρτηµένο στον 
δεξιό φορέα εισαγωγής F-16) ενσωµάτωσε από την αρχή προηγ-
µένο σχεδιασµό για συνεργασία µε επίγειες δυνάµεις, όχι µόνο 
στον τοµέα καταύγασης και κατάδειξης στόχων, αλλά και στην 

εξαγωγή και χρήση δεδοµένων στοχοποίησης βάσει συντεταγµέ-
νων για όπλα δορυφορικής καθοδήγησης.
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